

你的外卖已入柜

**快报
调查**

热线:96060

“你好，你的外卖已经放在外卖柜中，请及时取走。”最近，南京市区的一些写字楼和公寓楼下出现一排外卖柜，十分抢眼，让取外卖有了新姿势。外卖小哥到达后，只需把餐食放进格口中，然后给顾客打电话或者发短信就可以完成配送。而顾客取餐时，打开手机扫码并输入手机尾号，柜门就会弹开，取外卖只要半分钟。

不用埋头找外卖还没有被偷的风险，打通外卖“最后一百米”的神器出现了？现代快报记者了解到，外卖柜带来方便的同时，也有人担心卫生问题。

现代快报+/ZAKER南京记者 马壮壮 文/摄



请扫码取餐



扫码看视频

外卖柜来南京了，有人说方便有人说不卫生，你怎么看？

探访

无接触外卖柜，顾客半分钟取餐

外卖柜上扫码，输入手机尾号，取餐……这几天，南京市区一所公寓的住户取外卖有了新姿势。

8月27日上午10点多，现代快报记者来到该公寓，在门口找到了外卖柜。外卖柜为醒目的黄色，与常见的快递柜外型大小相近，只不过格口小了很多，它的官方名字叫“智能取餐柜”。

这里的外卖柜宽一米左右，有三列共19个格口，上面的格口体积偏小，下面的稍大一些，柜门是透明的，里面有

灯，面板上印有数字编号，格口里放了什么物品一目了然。另外，柜体上写有介绍——无接触安心送，微信小程序开柜。如果在存餐和取餐过程中遇到问题，可以联系柜面的手机号码。

虽然不是饭点，但其中一个格口里放着一份外卖粥，很快一名女士来取餐。记者注意到，女子先打开手机扫码，然后输入一串数字，外卖粥所在的柜门就打开了，整个过程不超过半分钟。

有的外卖小哥存餐还不太熟练

市区某写字楼楼下也有一排外卖柜，格口数量要比公寓的多，有40个。中午12点，正值饭点，外卖小哥多了起来。记者观察到，一些外卖小哥对存放流程还不是很熟悉。

“我是第一次存在柜子里，研究好一会儿才放进去，之前都是直接放在一楼专门放外卖的桌子上，现在有了柜子不让放了。”一名外卖小哥吐槽。原

来，由于是送餐高峰，外卖小哥着急送下一单，可外卖软件上关于存餐的操作他还没搞明白，于是不得不耐着性子研究怎么操作。

当然也有外卖小哥操作熟练的。开门、关门，半分钟就完成了。骑手小宋告诉记者，外卖放在柜子里挺好的，以前因为送达的外卖被偷，他被顾客投诉过，被罚过钱，“放柜子里更安全。”

短信有误，只能求助工作人员

根据柜体上的提示，记者现场进行了体验。先是扫描二维码选择是外卖骑手或用户，然后根据提示完成存餐及取餐操作。其中，外卖小哥直接扫码存餐，顾客在扫码取餐时得按要求输入手机尾号6位，然后取餐。

外卖柜刚上线，也遇到些尴尬事，比如有顾客收到的短信内容居然是错的。张先生(化姓)在该写字楼上班，尝鲜扫码取外卖不是很顺利。他告诉记者，27日上午他买了一包纸巾，收到的短信显示

格口编号是对的，但是手机号后6位是错的，最后是求助工作人员才取出来。这种情况，张先生的同事也遇到过。

张先生表示，他们单位楼下的外卖柜大概两个星期前就有了，不过本周才投入使用，此前外卖都是放在一楼的桌子上。据写字楼的当班保安介绍，外卖柜开了两天，现在所有外卖都得进柜。记者注意到，中午送餐高峰时段，柜子没有出现格口不够的情况，大多数顾客都能及时取走外卖。



开门、关门，
外卖小哥半分钟
就能完成存餐

看法

方便！不用埋头找外卖，也不怕被偷了

疫情期间，外卖不能送上门，全部要放在写字楼、小区指定的地方。其实在去年，就已经有写字楼禁止外卖员送餐上楼，当时现代快报进行了调查报道。

一面是图方便的市民，一面是在楼下焦急等待的外卖小哥，面对这个矛盾点，各家物业搬出了专属

小桌子，专门用来放外卖。

不能送餐上门，除了取餐麻烦，也给不少人带来新的烦恼，那就是丢外卖的几率大了。蒋女士就有过类似的遭遇。得知有外卖柜时，蒋女士很羡慕，“我觉得挺好的，放在柜子里可以防止被偷，还不用在桌子旁边埋头找外卖。”

麻烦！要扫码输数字，还担心卫生问题

张先生却觉得外卖柜的出现反而是添麻烦。除了这次取不出败好感外，他觉得放在桌子上直接拎走更方便。“一般人点外卖都知道自己点的品牌，找的时候也花不了太多时间，直接拎走多好。现在除了扫码，还要输入一串数字，麻烦。”

卫生问题也是大家担心的。“除

了生活物品，外卖大多是吃的，格口空间不大，夏天的会不会滋生细菌？工作人员会不会每天打扫？”采访中，不少人担心外卖柜的卫生问题。

还有人认为，自己没有选择权，“我不想放在柜子里怎么办？最近都是直接就收到短信，外卖小哥也没有提前打招呼。”



顾客取餐挺方便，半分钟搞定

回应

格口是通风的，每天都会有人打扫

记者探访的这栋写字楼，外卖柜旁就有一名工作人员，遇到不会存取的外卖员和顾客，她会上前进行指导。面对大家对卫生问题的顾虑，这名工作人员解释，他们每天都会有专人定时来清理格口。“外卖员存餐和顾客取餐都不收费，如果有脏的东西，会及时清理。大家基本上都会及时取外卖，除非是生活用品类的，可能会晚些。”该工作人员说。

现代快报记者联系上一名该外卖柜的业务员，对方解释，格口里的灯可以对柜子进行紫外线消毒，而格口是通风的，冬天还有加热的功能。目前不收费，存放时长也暂时没限制。“有时候外卖员会发错短信，顾客可以打电话联系我们远程开门。”这名业务员还称，如果有顾客不想把外卖放在柜子里，可以在点外卖时备注，或者提前联系外卖员。

其实，外卖柜不算新鲜事物，去年年初广州某写字楼就出现了，保温、通风、扫码取餐……各品牌的功能大致相同。据悉，有的品牌已经开始对外卖员收费，大小格口都是两毛钱。曾有小哥吐槽，虽然两毛钱不多，但是送一单赚的钱也不多，心里多少有些不情愿。